

推动山海协作越走越亲、越走越近

海曙—庆元山海协作联席会议召开

阅读提示

去年7月,庆元和宁波海曙区建立了山海协作结对关系。一年多来,双方开展了全方位、多层次、宽领域的务实合作,结下了兄弟般的情谊,“山海协作”之花越开越美。

□ 通讯员 胡松

2019年12月24日晚,海曙—庆元山海协作联席会议召开。会议交流两地山海协作、经济协同发展的经验做法,就进一步深化两地之间的交流合作进行探讨谋划。

庆元县委书记蓝伶俐和宁波海曙区委书记褚孟形讲话。

去年7月,庆元和海曙建立了山海协作结对关系。一年多来,双方开展了全方位、多层次、宽领域的务实合作,结下了兄弟般的情谊,“山海协作”之花越开越美。今年1月,在宁波市春节年货展销会上设立了庆元农产品专柜。随后,庆元县又在海曙设立了“庆元800”生态农产品展销“柜”和品牌授权店。9月,庆元县派出36名干部到海曙开展为期两周的“问海借力”培训班,取得很好成效。去年11月,海曙不仅组团前来参加第十一届庆元香菇文化节,而且带来3家企业参加“庆元800”农产品采购订货会,与庆元县企业建立消费帮扶合作关系。同时,来自海曙的500万元帮扶资金,也为庆元发展提供了强大助力。

蓝伶俐对海曙给予庆元的支持帮助表示感谢。她说,一年多的山海协作,将海曙和庆元紧紧连在一起,就像亲戚一样越走越亲、越走越近。接下来,希望海曙发挥市场优势,让

更多的庆元高海拔、高质量农产品输送到宁波大市场;加强智力帮扶,为庆元发展提供有力的人才智力支撑;扶持壮大村集体经济,帮助庆元加快消除集体经济薄弱村;推进社会事业协作,深入开展两地职工疗休养合作,探索劳务协作、技能培训等领域合作,在公共服务共建共享上实现更大突破;共同推动山海协作结对事业更上一层楼,打造山海协作升级版的新典范,让庆元与海曙一起勇立发展潮头。

褚孟形表示,海曙与庆元山海协作的结亲,是越结越亲,双方联系越来越密切,拉近了彼此心与心之间的距离,真正变成了朋友。山海协作,干部交流培训是关键,要互学互促,解决本领恐慌问题;产业合作是重点,要拓展一二三产合作,探索飞地经济模式。在市场优势上,要做好“海曙+庆元”文章,双赢发展。在智力帮扶上,要加大力度,着力提升帮扶实效。在壮大村集体经济上,要加强人与人、部门与部门之间的交流。在公共事业上,要加强交流互动,推动两地合作更加深入。随着今年衢宁铁路开通,庆元“山货出山”更加便利,人流、物流、信息流更加集聚,海曙与庆元的山海协作也将走得更亲、走得更近。

庆元县屏都综合新区——“筑凤巢引金凤”为高质量绿色发展蓄能发力

□ 通讯员 吴明标 刘梦琳

本报讯 日前,在庆元县屏都综合新区内的新梦天木业,一期厂房拔地而起,厂区内流水线设备也已经进入最后的安置调试阶段,按照企业的工作目标,预计春节前将完成搬迁工作,春节后将投入生产。

据了解,新梦天占地面积170.12亩,一期投资3.5亿元,建设一号车间等土建工程及智能化生产线,实现全屋智能定制。2020年一期项目投产后,估计全年释放产能可达5至6亿元。

项目完全投产后,将年产50万套全屋整装产品,年销售额超8亿元,年税收贡献超5000万元。

新梦天投产后将致力打造全国木门生产标杆企业和庆元工业企业形象示范,这只“金凤凰”对屏都综合新区品位的提升、竹木产业集聚发展都有着重要意义。

近年来,工业园区按照“产业新城、城市新区”的功能定位,紧紧拧牢“项目建设”这一牛鼻子,扎实推进新区基础设施建设,建设和完善交通物流通道、公共服务平台、环保基础设施、生产生活配套设施等,为宜居、宜业新区“筑凤巢”,形成了以园招商、筑巢引凤的格局。

作为城市功能招商项目——智慧汽车产业园,经过全国各地考察后,最后选中屏都综合新区,并于近日开工建设。该项目预计总投资10.08亿元,将建成汽车销售、家装市场、电商储运等产业一条龙的商贸中心。

一年来,园区结合自身优势和招商需求,主动出击、精准招商,对和恩竹材、普洛机械等配套企业进行招商考察,谋划项目早落地早投产,不断完善庆元县竹木、铅笔两大主导产业的产业链。

通过搭平台“筑凤巢”,引来了一大批大项目、好项目。目前,新区二期基础设施建设基本完成,29家企业陆续投产。

2020年,工业园区将围绕“屏都竹木智创小镇”为重点,通过平台集块、产业集群、学研集智、服务集合、人口集聚,以“创特色树标杆求跨越”为目标,奋力争创“省级经济技术开发区”,为新区的高质量绿色发展蓄能发力。

庆元县松源溪、西溪获得省级美丽河湖称号

□ 通讯员 谢力 吴倩倩

本报讯 日前,从省水利厅发布的浙江省2019年美丽河湖名单中获悉,庆元县松源溪(阁门岭—兰溪桥电站)和西溪(贵南洋水库—月山村)两条河流被评为浙江省2019年度美丽河湖。

松源溪作为松溪干流源头段,发源于庆元县境内的凤岗尖西麓。近年来,松源溪(阁门岭—兰溪桥电站)流域集合人力、物力和财力,积极开展河道疏浚、堤防建设、绿色通道、两岸绿化等设施建设,形成了“一溪就是一条风景线,两岸就是两条景观带”的生态景观。

西溪为赛江第一支流,流经村庄以美丽乡村建设等为契机,拆旧出新,修旧如旧,打造出了沿溪景观带、古文化公园等一系列特色景观节点,使沿线“步步见文化,处处有美景”。

2019年,美丽河湖创建被列为省政府十方面民生实事之首,同时也被列入庆元县十大民生实事。庆元县按照2022年全域完成美丽河湖建设的总体目标,以“安全流畅、生态健康、水清景美、人文彰显、管护高效、人水和谐”为主要建设目标,以补齐防洪薄弱短板、修护河湖生态环境、彰显河湖人文特色、提高便民休闲品质、提高河湖管护水平为主要举措,全力推进美丽河湖建设。

庆元县百山祖镇三堆村入选省非遗旅游景区



□ 通讯员 吴怡庆 杨晓君

本报讯 近日,浙江省文化和旅游厅发布公布第五批浙江省非物质文化遗产旅游景区名单,其中非遗主题小镇20个,民俗文化村30个。庆元县百山祖镇三堆村入选民俗文化村,是庆元县第二个省级非遗旅游景区。

三堆村被誉为百山祖大树王国,该村位于国家级自然保护区凤阳山—百山祖自然保护区的东部,属缺水保护点,现保存有树龄在200年—800年在册受保护古树名木161株。古时就有“一龙三珠,四桥四庙,六亭八景”之说。据清光绪年间《庆元县志》载:明代诗人吴孟登曾在此作诗《永兴桥》,境内现存庙宇3座,明代古廊桥2座,古神社2处,红色革命遗址1处。

与此同时,三堆村也是浙南高山民俗文化代表村,其毗邻世界香菇发源地——龙岩村,是香菇文化的活化石。这里是庆元典型的菇民区,村民自南宋以来世代种菇为生,他们生活和生产习俗都深受庆元香菇文化影响。该村目前存续的非遗资源有:省级非遗项目香菇砍花技艺、菇民防身术、菇民习俗,市级非遗项目百事吉剪纸、黄糲制作技艺、香菇传说、菇寮白、香菇山歌、菇寮奉师傅习俗,以及三堆迎神节等县级非遗项目。2015年,三堆村被丽水市摄影家协会授予“丽水市摄影创作基地”,2017年入选浙江省第一批省级传统村落,2018年列入丽水市第三批非遗主题小镇(民俗文化村)。

除了每年一度的三堆迎神节和百事吉剪纸艺术大赛,三堆村里还积极举办非遗展示展演活动,大力发展乡村旅游。